z které vyjel. Jak uz jsme zjistili, hodiny jedouci vlakem budou po
navratu zpo¥dény vidi hodinim na naSem nadraz. To znamend, Ze
pro cestujici ub&hne za dobu trvani cesty méné Zasu nei pro jejich
piibuzné, kteii nikam nejeli. Pojede-li Einsteintv expres dostatené
vysokou rychlosti, miZe dojit i k tomu, e se cestujici vrati podle
svich hodinek, tedy podle ,svého Casu® za jediny den, zatimco na
vjichozi stanici ubghla celd desetileti a jejich soudasnici zemieli
(obr. 25 na str. 55). Na rozdil od cestovAni mezi dvéma stanicemi se
zde, na uzaviené drize, srovnavaji idaje pouze dvojich hodin: hodin
ve vlaku a hodin ve stanici, nikoli tedy t¥ nebo vice jako prve.
CoZpak jsme ani ted’ nenarazili na rozpor s principem relativity po-
hybu? Snad bychom mohli pokladat obé laboratofe, to jest vlak i sta-
nici, za rovnocenné, situaci obratit a tvrdit, ¥e se krajina spolu se
stanici pohybovala vi&i nepohyblivému vlaku? TakZe bychom pak
mohli obrétit i zavéry z toho plynouci a... a mohli bychom, ba
dokonce méli bychom pfistoupit na rozporuplné tvrzeni, Ze naopak
na stanici ub&hne jeden jediny den, zatimco cestujici v Einsteinové
expresu davno zemieli!

Takov§ zavér by viak byl chybny. Ujasnili jsme si uz diive, Ze
pouze to téleso, na néz neplsobi Zidné sily, mliZeme povaZovat za
t&leso ,,v klidu®. Pravda, existuje ne jeden, ale nekonecné mnoho
,klida®, a dvé ,klidova™ télesa se mohou viiéi sob& pohybovat rovno-
mémé a piimofafe. JenZe... JenZe hodiny v Einsteinové expresu,
fiticim se po kruhové draze, rozhodn& v Z4dném ,klidu® nejsou, pro-
to¥e na né plisobi odstiedivé sila. Proto nemiiZeme Einsteintv expres
pokladat za stojici, za laboratof ,,v klidu®, za rovnocennou druhé la-
boratofi — stanici. Casovy rozdil mezi stanici a vlakem je za této
situace absolutni: ve vlaku jedoucim po uzaviené drize se hodiny
zporduji absolutn za hodinami na stanici, do ni% se vlak vraci.

Jestli se napiiklad dva lidé, jejichZ hodinky jdou stejné, na Cas roze-
jdou (pfirozené ,rozejdou” ve smyslu nagich kosmickych rychlosti)
a jednoho dne se opét setkaji, pak vétsi fasovy tdaj (vice hodin)
uk4¥i hodinky toho z nich, ktery se pohyboval rovnomérné a p¥imo-
Zafe, protoZe na né neptisobily Zidné vn&jii sily.

Jizda po uzaviené trati rychlosti blizkou rychlosti svétla aspoil v zi-
sadé umo¥iiuje uskutednit slavny stroj fasu, jak o ném snil anglicky
spisovatel utopickych romént H. G. Wells. Po navratu do vychozi
stanice zjistime, e jsme se octli v budoucnosti. Nemédme viak sebe-
mend mo¥nost cestovat na stroji fasu také do minulosti. Ostatné,
to bychom pak musili pfipustit i absurdni moZnost, Ze se jednou do-
staneme do situace &lovéka, jeho? rodife jestd nejsou na svetd.
Pravda, stroj &asu, v ném# bychom dokazali cestovat do budoucnosti,
alespoii tedy zpfisobem, ktery jsme pravé popsali, je pro nas na prvni
pohled rekvizitou z utopického roméanu. Vifte ale, Ze jeho princip je
7 védeckého hlediska naprosto spravny.

Hodiny a méritka
frucuji




